

# 2026年中央一号文件发布 部署扎实推进乡村全面振兴

新华社北京2月3日电(记者 韩佳诺 胡璐)党的十八大以来第14个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布,对锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴进行了部署。

文件题为《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化 扎实推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包

括:提升农业综合生产能力和质量效益、实施常态化精准帮扶、积极促进农民稳定增收、因地制宜推进宜居宜业和美丽乡村建设、强化体制机制创新、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件提出,农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,锚定农业农村现代化,以推进乡村全面

振兴为抓手,以学习运用“千万工程”经验为引领,以改革创新为根本动力,提高强农惠农富农政策效能,守牢国家粮食安全底线,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好,为推进中国式现代化提供

基础支撑。中央农村工作领导小组办公室负责人表示,要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,推动乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

## 全国铁路春运首日 发送旅客1223.5万人次

据新华社北京2月3日电(记者 姜峰)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,2月2日,全国铁路发送旅客1223.5万人次,运输安全平稳有序。

从预售情况看,3日热门出发城市主要有广州、北京、上海、深圳、成都、杭州、武汉、重庆、西安、郑州;热门到达城市主要有北京、广州、上海、成都、郑州、重庆、杭州、武汉、西安、南京;深圳至香港、广州至南宁、广州至武汉、广州至重庆、北京至哈尔滨、上海至北京、深圳至武汉、北京至上海、广州至贵阳、北京至郑州等热门区间客流相对集中。



## 喜迎新春

2月3日,市民在江苏省海安市泰宁市场选购春节装饰品。农历马年春节临近,各地张灯结彩、举办喜庆活动;众多企业加紧生产马年装饰品供应市场;市民备年货、赶市集,喜迎新春。

新华社发

## 聚焦服务实体经济 银行业部署“十五五”开局

近日,银行业动作频频,国有银行相继召开2026年工作会议,部署新一年经营管理工作,进一步明确聚焦服务实体经济的发展方向,并展现出坚持专注主业、错位发展的特征。

有国有大行在工作会议中强调,要始终把服务“三农”作为重中之重,全力支持乡村全面振兴和城乡融合发展。要加大重点领域融资供给,助力巩固拓展经济稳中向好势头。有大行则表示,要把握好未来5年全球化发展的新机遇,持续提升全球布局能力、产品服务能力。

值得一提的是,下一步,数智化转型将成为银行机构提升服务实体经济效能的关键支撑。有大行表示,将深入推进“人工智能+”行动,强化数智化

思维、深化实践运用,通过AI技术重构业务流程、创新服务模式,进一步支撑管理决策、赋能一线发展、促进价值创造。有大行则提出,全面推进特色化、轻型化、综合化、生态化、精细化、数字化“六化”升级,并通过打造“第二增长曲线”,以双线并行、融合发展,实现从规模驱动转向价值驱动。

专家表示,近年来,银行业全力做好金融“五篇大文章”,将更多金融资源配置到扩大内需、科技创新、绿色发展、中小微企业等重点领域和薄弱环节。

实体经济的多元化发展,也对银行业的服务模式和产品体系提出了更高要求。面对科技型企业研发周期长、回报慢和中小微企业缺抵押、缺担保及传统企业转型资金需求大等痛点,银行业需

要打破传统服务桎梏,以创新赋能服务升级。

面对经济转型与产业升级的时代要求,银行业积极调整战略布局,将信贷资源向金融“五篇大文章”领域集中,以差异化发展路径提升服务实体经济的精准度和有效性。

科技金融正在成为银行业支持创新驱动发展的核心抓手。从2025年业绩快报数据可以看出,多家上市银行加大了科技型企业信贷投放。

在普惠金融领域,银行业创新金融服务模式,将金融活水引向实体经济的毛细血管,助力中小微企业成长。

此外,银行机构在服务实体经济中更加注重区域发展与产业升级协同推进。国有六大行纷纷强化区域

服务布局,有的聚焦县域金融服务,有的助力城乡融合发展,还有的做强区域主场。

专家认为,当前,我国经济长期向好的基本趋势没有改变,实体经济发展的潜力和韧性巨大,这为银行业的发展提供了广阔空间。未来,银行业要继续坚守服务实体经济本源,主动对接“十五五”时期经济社会发展目标任务,优化金融资源配置,加大对重点领域和薄弱环节的支持力度;持续深化金融创新,完善产品体系、优化服务流程,提升金融服务的精准度和适配性;

坚守风险底线,推动自身高质量发展与服务实体经济高质量发展实现双向赋能。

本报综合报道



德阳保险  
专栏

德阳市保险行业协会

德阳保险专栏第二百六十三期

## 买保险 千万不要盲目“抄作业”!

年收入在百万元以上,F家庭属于大多数普通家庭,家庭收入很一般。

对E家庭来说,生病有足够的钱看病,也不太关注保障,更想怎么让“钱生钱”,提前为幸福的养老生活做准备,所以更关注储蓄险。

F家庭则可能会面临看不起病的情况,于是更关注保障型的保险,这样可以弥补经济损失。

二是预算层面。

有需求一定就要买吗?不一定,还要看自己的预算。

高预算家庭,即家庭年收入不低于50万元,有足够的预算配置全方面的保险;保障+储蓄。重疾险、定期寿险、意外险和医疗险作为四类基础保障型保险,每个家庭成员都要配置,但孩子不需要购买寿险。储蓄型也可以投一笔钱进去。

普通收入的家庭,即家庭年收入不低于20万元,买足够保额的保障险就行了。重疾险、定期寿险、医疗险和意外险都要买。

低预算家庭:家庭年收入在10万元左右。四大基础保障险还是要买,但要减低配置。

极低预算家庭:家庭年收入6万元以下,甚至更低。可以只考虑医疗险+意外险。

如果预算不足,通常有几个解决方法。

1. 缩减期限,把终身重疾险换成定期重疾险,保到70岁,预算会降低。

有的,需要考虑职业因素。比如C作为家里的经济支柱,一个人赚钱养家,目前是出租车司机,收入不稳定,多劳多得。D也是家里的经济支柱,身份是公务员,单位提供公费医疗保险。

对C来说,可能担心交通意外事故

和自己的身体状况,更关注的是意外和医疗保障。但大多数普通意外险只保1-4类职业,如果从事的其他类职业,

买了也是不赔的,这种情况能直接“抄作业”吗?

对D来说,因为收入稳定,还有公

费医疗,更担心的是身故风险,那么定期寿险的保额可以多买点。

另外,还要看你重视保障还是理

财。比如E家庭属于典型的高产家庭,

## 特朗普:重申希望通过谈判达成协议

新华社华盛顿2月2日电 美国总统特朗普2日在白宫对记者说,美国同伊朗的谈判正在进行中,他希望通过谈判达成协议。

特朗普说,美国正与伊朗对话,“如果我们能达成某种协议,那就太好了。如果不能,可能会出现不好的情况”。他再次对伊朗发出军事威胁,重申

美国向伊朗派出“庞大”舰队、“规模甚至比在委内瑞拉更大”等说辞。

据美国阿克西奥斯新闻网站2日报道,美国总统特使威特科夫和伊朗外长阿拉格齐预计于6日在土耳其伊斯坦布尔会面,讨论“可能的核协议”。据伊朗媒体报道,伊朗总统佩洛希齐扬已下令同美国启动核谈判。

## 伊最高领袖顾问:无意将浓缩铀转移至国外

新华社贝鲁特2月3日电(记者 申峰 曹昌浩)据黎巴嫩“广场”电视台2日报道,伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问沙姆哈尼表示,伊朗不会将其浓缩铀转移至国外,并再次强调伊朗核计划的和平性质。

沙姆哈尼在接受黎巴嫩“广场”电视台采访时说,伊朗的核计划“是和平的,且在其能力范围之内”,“如果外界对此感到担忧,伊朗可以将浓缩铀浓度从60%降低至20%,但他们必须有所回报”。

他还表示,伊朗浓缩铀的具体数量目前尚不清楚,因为部分被埋在废墟下,且由于风险极高尚未被取出。沙姆哈尼说,正因如此,伊朗正与国际原子能机构进行谈判,以在确保安全的前提下,对库存数量进行评估。

## 美防长:美军已“做好准备”

据新华社华盛顿2月2日电 美国国防部长赫格塞思2日称,如果美国和伊朗核谈判不能达成协议,伊朗将面临“其他选项”,美军对此已“做好准备”,而且“准备得非常充分”。

赫格塞思在佛罗里达州泰特斯维尔对媒体称,美国总统特朗普从一开始就坚持,伊朗不能拥有发展核武器的能力。“所以他们要么在这方面进行谈判,要么我们有其他选项。这就是战争部

(国防部)存在的原因……我们的工作是做好准备,我们当然已经做好准备,而且准备得非常充分。”

赫格塞思称,只要伊朗“严肃”对待谈判,特朗普愿意达成协议。

当被问及美国推动伊朗政权更迭的可能性时,赫格塞思说:“目前还不会。我们的工作是做好准备,而伊朗可以选择是否就其核能力问题进行谈判。”

## 守护钱袋子 平安迎新春

——农行德阳分行送金融消保知识进乡镇

在春节将要来临之际,农业银行德阳分行派队来到绵竹市麓棠镇,以“守护钱袋子 平安迎新春”为主题,开展了一场接地气、暖民心的消费知识小课堂活动。本次活动是该行“锦绣天府 农情守护”系列宣教的重要一站。工作人员结合麓棠镇居民的相关需求,精心打造了“知识讲解+案例警示+互动答疑”的沉浸式宣教。

活动现场,四川金融教育宣传吉祥物“川小宝”可爱的卡通形象一下子引起了居民们的兴趣,也拉近了农行工作人员与居民的距离。随后,工作人员用通俗易懂的语言,向居民们讲解了非法集资、电信网络诈骗、银行卡盗刷等高发金融风险的识别防范方法和“不听、不信、不转账”的核心应对原则,重点提醒大家切勿出租、出借自己的银行卡,遇

到陌生链接、二维码坚决不点击、不扫描,不给诈骗分子可乘之机。同时普及有关消费者八大权益的知识,让大家在遇到金融纠纷、信息泄露等问题时,知道如何通过合法途径维护自身合法权益。

活动中,到场居民积极参与互动,不少人结合自身经历提出疑问,工作人员逐一耐心解答,现场交流气氛热烈。居民们表示,这次小课堂听得懂,学得会、用得上,让他们知道如何更好地守护自己的“钱袋子”。

据悉,下一步,农行德阳分行将持续践行“金融为民”的初心使命,深入社区、乡村、企业开展更多形式的宣教活动,不断提升群众的金融素养和风险防范能力,为构建安全、稳定、和谐的金融环境贡献农行力量。

何晓红

## 科技赋能识“画皮” 精准甄别见“内里”

——兴业银行成都分行连续成功拦截两起电诈

当前,电信网络诈骗手段不断迭代更新,对群众财产安全构成重大威胁,也对金融机构的风险识别与防控能力提出了更高要求。近日,兴业银行成都分行依托“技术赋能+人工识别”双轮驱动的风控体系,通过智能模型预警与柜面尽职调查的紧密联动,连续成功拦截两起典型电信网络诈骗,切实保障了客户资金安全,助力营造良好金融安全环境。

近日,该行预警系统发出高风险预警,提示辖内洗面桥支行正在办理的一笔转账交易存在异常。支行反欺诈专员李荣平立即启动核查程序,与提督街支行管户理财经理丁苗琳第一时间联系客户进行交易背景确认。

客户声称近期有“代购”需求,经多方介绍需向一陌生账户转账5000余元用于海外淘货,并被对方特意嘱咐要在转账附言中备注“还款”。基于“陌生账户+代人转账+指定用途”的典型诈骗特征,工作人员随即向客户揭示风险并开展劝导,同时将相关线索上报至辖区反诈中心。最终,在警银双方共同劝阻下,

陈新

## 遗失声明

德阳市旌阳区国债服务部(工商注册号:20521134),不慎将营业执照(正副)本、单位公章遗失,特此声明作废。

声明人:德阳市旌阳区财政局  
2026年2月4日